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Σύντροφοι και Συντρόφισσες,

Αισθάνομαι ιδιαίτερη ικανοποίηση γιατί έχω σήμερα τη 

δυνατότητα ν’ απευθυνθώ σε όλους εσάς που 

δραστηριοποιείστε στους χώρους της εργασίας κι 

εκπροσωπείτε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. σε όλους τους βασικούς 

κοινωνικούς φορείς. Σε όλους εσάς, που επί 27 χρόνια 

δίνετε καθημερινά έναν μεγάλο και σύνθετο πολιτικό 

αγώνα.

• τον αγώνα, για ένα ισχυρό, σύγχρονο και νικηφόρο 

ΠΑ.ΣΟ.Κ. σε όλη την Ελλάδα, σε όλους τους 

κοινωνικούς χώρους.

• τον αγώνα, για την θεσμική αναβάθμιση, την 

αποτελεσματική και δημοκρατική λειτουργία των 

κοινωνικών φορέων. Και κυρίως:

• τον αγώνα έκφρασης μέσα από τους κοινωνικούς 

φορείς, της θέλησης των εργαζομένων για την 

οικοδόμηση της Ισχυρής Κοινωνίας. Για μια κοινωνία 

ανθρωπιάς, συμμετοχής και αλληλεγγύης. Για ένα 

Νέο Κοινωνικό Κράτος κι ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης 

και ευημερίας για όλους.



Οι αγώνες σας, η πολύπλευρη και πολυετή πολιτική 

προσφορά σας συμβάλλει καθοριστικά στην ιστορική 

διαδρομή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Μια διαδρομή η οποία συνδέεται 

άρρηκτα με την οικοδόμηση της Ισχυρής Ελλάδας, την 

διαμόρφωση της Ισχυρής Κοινωνίας, τον 

εκσυγχρονισμό, την δημιουργία των συνθηκών για ένα 

καλύτερο Αύριο για όλους.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,

Η τρομοκρατική επίθεση κατά των Η.Π.Α. δημιούργησε το 

ερώτημα αν οι μέχρι τώρα σχεδιασμοί και στόχοι μας ως 

χώρα εξακολουθούν να παραμένουν ισχυροί. Η 

απάντησή μας είναι ξεκάθαρη.

Την πορεία που ακολουθήσαμε μέχρι σήμερα, 
οφείλουμε να συνεχίσουμε και μελλοντικά χωρίς 

δισταγμό.

Γιατί αυτή η πορεία αυξάνει την ικανότητά μας να 

αντιμετωπίσουμε τις εξελίξεις σε ένα παγκόσμιο 

περιβάλλον με νέα χαρακτηριστικά. Μας παρέχει 

περισσότερες δυνατότητες για να προασπίσουμε τα 

συμφέροντα του λαού και της χώρας. Μας εξασφαλίζει 

περισσότερη ασφάλεια σε περίοδο αστάθειας.



Η ευρωπαϊκή προοπτική και συνεργασία διασφαλίζει την 

σταθερή οικονομία και την αναπτυξιακή μας δυναμική, την 

κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, το νέο κοινωνικό 

κράτος. Διασφαλίζει μια ισχυρότερη Ελλάδα. 
Ενδυναμώνει τη θέση μας. Δημιουργεί μία ασπίδα 

προστασίας. Ενεργεί ως κυματοθραύστης απέναντι στην 

αβεβαιότητα και την ανησυχία. Περιορίζει τις επιπτώσεις 

από αστάθμητες και αιφνιδιαστικές εξελίξεις.

Δεν έχουμε παρά να αναλογιστούμε τι συνέβαινε σε κάθε 

παγκόσμιο κλυδωνισμό στο νόμισμά μας για να 

διαπιστώσουμε, ότι ο όρος συναλλαγματική κρίση δεν έχει 

πια εφαρμογή στη χώρα μας. Αφορά, αν συμβεί, όλη την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα γεγονότα επιβεβαίωσαν ότι καλά 

πορευτήκαμε.

Η πορεία αυτή δημιουργεί περισσότερες ευθύνες, 

περισσότερες υποχρεώσεις. Για την παρουσία της 

Ελλάδας. Για πρωτοβουλίες της. Για συμμετοχή στη 

διασφάλιση της δημοκρατίας, των ελευθεριών, της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ειρήνης.

Δεν μπορούμε να σταθούμε στην άκρη θεατές ιδίως 

απέναντι στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, απέναντι 

σε κάθε τι που αφορά την τρομοκρατία. Γιατί θεατές σ’



αυτή τη συνεχή διαμάχη για τον περιορισμό της βίας, της 

εκμετάλλευσης, του δογματισμού και της ανελευθερίας δεν 

υπάρχουν. Όποιος δεν πράττει συνεργεί. Και έχουμε γι’ 

αυτό υποχρέωση να πράττουμε συνεχώς με γνώμονα τις 

αξίες που μας εμπνέουν. Έτσι μόνον οι άλλοι θα 

σεβαστούν τη γνώμη μας, τη στάση μας και θα 

συνεργαστούν με εμάς.

Σύντροφοι και Συντρόφισσες,

Η σημερινή ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ του Τομέα 

Συνδικαλισμού και του Τομέα Κοινωνικής Πολιτικής του 

ΠΑ.ΣΟ.Κ., είναι ιδιαίτερα επιτυχής στην οργάνωσή της και 

αναμφίβολα στην παρούσα συγκυρία επίκαιρη και 

σημαντική.

Βρισκόμαστε σήμερα, είκοσι περίπου μέρες πριν από την 

πραγματοποίηση του 6ου Συνεδρίου μας. Πιστεύω ότι αυτή 

η πολιτική εκδήλωση προσφέρει μια καλή ευκαιρία 

προκειμένου να προσεγγίσουμε μια ομάδα θεμάτων, που 

αφορούν τον κόσμο της εργασίας και τα ευρύτερα 

λαϊκά στρώματα, τους νέους και τις νέες, τους 

συνταξιούχους, τους άνεργους και όσους 

αντιμετωπίζουν κινδύνους κοινωνικού αποκλεισμού.



Δεν παραβλέπω, να είστε βέβαιοι γι’ αυτό, ότι υπήρξαν 

την άνοιξη που μας πέρασε, γεγονότα και αποφάσεις που 

δημιούργησαν τριβές και προβλήματα στις σχέσεις της 

Κυβέρνησης με το συνδικαλιστικό κίνημα.

Οι δυσκολίες που ανέκυψαν στο θέμα αυτό όπως και σε 

μια σειρά από άλλα θέματα που αφορούσαν πολιτικές 

αναδιαρθρώσεων, επιβάλουν, ενόψει του 6ου Συνεδρίου 

του ΠΑ.ΣΟ.Κ., να προσεγγίσουμε με μεγαλύτερη 

πληρότητα και σαφήνεια, άξονες πολιτικών, ώστε να 

αποφύγουμε την επανάληψη δυσάρεστων καταστάσεων.

Η βασική εισήγηση, των πολιτικών θέσεων του 6ου 

Συνεδρίου που επεξεργαστήκαμε στο Ε.Γ. και στην Κ.Ε., 

συγκροτεί ένα νέο πλαίσιο που αποσαφηνίζει πολλά 

πολιτικά διλήμματα και διαμορφώνει τους όρους για την 

διασφάλιση της ευρωπαϊκής προοπτικής μέσα από την 

επιτάχυνση της πορείας προόδου και κοινωνικής 

δικαιοσύνης που έχουμε δρομολογήσει στη χώρα.

Η κατοχύρωση και κυρίως η επιτάχυνση αυτής της θετικής 

πορείας, πιστεύω ακράδαντα ότι συναρτάται, με τη 

στήριξη απ’ όλες τις δυνάμεις του Κινήματος, μιας νέας 

γενιάς αποτελεσματικών διαρθρωτικών
παρεμβάσεων στην οικονομία, και στις δομές του



κοινωνικού κράτους. Παρεμβάσεων οι οποίες 

στοχεύουν σε ένα κοινωνικό κράτος με ισχύ, αντοχή 

και προοπτική. Αλλαγών που θα εγγυηθούν την 

διάχυση της ευημερίας στην κοινωνία και θα 

επιβεβαιώσουν στην πράξη την πολιτική μας θέση για 
την εμβάθυνση της κοινωνικής μας πολιτικής.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου κρίνω σκόπιμο, να 

αναφερθώ σήμερα σε μερικά κομβικά πολιτικά σημεία. 

Πιστεύω ότι, στη νέα εποχή, η πολιτική των διαρθρωτικών 

προσαρμογών και αλλαγών επιβάλλεται προκειμένου οι 

ιδεολογικές αρχές και αξίες μας να μην καταλήξουν «κενό 

γράμμα» αλλά να ισχύσουν ανανεωμένες και ισχυρές και 

να σφραγίσουν την ευρωπαϊκή προοπτική της Ελλάδας.

Αυτός ο δρόμος μπορεί να καθοριστεί πολιτικά.

Όταν η σύγχρονη κοινωνία διαμορφώνει νέες απαιτήσεις 

γίνεται φανερό πως οι δομές του χθες δεν απαντούν στα 

ζητούμενα του σήμερα. Ο στόχος ενός υψηλότερου 
βιοτικού επιπέδου καθιστά αναγκαίες μεταρρυθμίσεις στην 

οικονομία και τις παραγωγικές δομές της χώρας. Το 

πολιτικό δίλημμα όμως είναι το εξής: Θα 

προχωρήσουν με την απουσία κοινωνικών αξιών και 

αρχών προκειμένου να ωφεληθούν περισσότερο οι λίγοι



και ισχυροί ή θα γίνουν για να πραγματώσουν το αίτημα 

για ασφάλεια και πρόοδο για τα ευρύτερα κοινωνικά 
στρώματα στο παρόν και στο μέλλον;

Θέλουμε ένα πλαίσιο οργάνωσης όπου η ευημερία 

συγκεντρώνεται στους λίγους κι απλώς περισσεύει και κάτι 

για τους πολλούς ή έναν ανοιχτό ορίζοντα όπου τα αγαθά 

της ανάπτυξης διαχέονται σε ολόκληρη τη κοινωνία;

Ως Σοσιαλιστές, αγωνιζόμαστε ώστε οι πολιτικές των 

αλλαγών, των αναδιαρθρώσεων και των 

μεταρρυθμίσεων να έχουν κοινωνική ταυτότητα και να 

εδραιώνουν την διαμόρφωση μιας Ισχυρής 

Κοινωνίας. Αυτό ακριβώς μας διαχωρίζει από τη 

δεξιά, νεοφιλελεύθερη πολιτική.

Ως Σοσιαλιστές, πρέπει επίσης να εξασφαλίσουμε ότι οι 

επιλογές μας σήμερα ισχυροποιούν αύριο την κοινωνία και 

προπάντων τα αδύναμα τμήματά της. Ότι με κανένα 

τρόπο δεν κάνουμε σήμερα επιλογές που στηρίζονται 
σε πήλινα πόδια και κινδυνεύουν να ακυρώσουν 

αύριο την κοινωνική συνοχή που αγωνιζόμαστε να 

ενισχύσουμε σήμερα. Αυτό ακριβώς μας διαχωρίζει 
από την συντηρητική, καιροσκοπική πολιτική.



Το επίτευγμα να μετατοπίσουμε την Ελλάδα, την 

οικονομική και κοινωνική Ελλάδα από την άβυσσο του 

1993 στην καρδιά της Ευρώπης, στην ΟΝΕ και το ενιαίο 

νόμισμα το 2000, είναι ένα παράδειγμα που δείχνει πόσα 

μπορούμε να πετύχουμε όταν εργαζόμαστε με 

σοβαρότητα και με γνώμονα τις αξίες μας.

Είμαστε η μόνη χώρα της Ε.Ε., που πέτυχε τους στόχους 

της ένταξης στην Ο.Ν.Ε., χωρίς την συρρίκνωση του 

κοινωνικού κράτους και των εισοδημάτων των 

εργαζομένων και των συνταξιούχων. Αυτό ήταν η μεγάλη 

προσφορά του κοινωνικού διαλόγου και της συνεννόησης 

που πετύχαμε ανάμεσα στο Κόμμα, στην Κυβέρνηση και 

στα Συνδικάτα, την περίοδο εκείνη.

Αυτή την πρακτική του διαλόγου θα την συνεχίσουμε και 

θα την ενισχύσουμε τα επόμενα χρόνια. Η ευρωπαϊκή 

προοπτική της χώρας εξαρτάται από μια ευρύτερη 

συστράτευση των μεγάλων λαϊκών κοινωνικών 

στρωμάτων, από τη συμμαχία λαού και ΠΑ.ΣΟ.Κ. Το 

χρέος μας σήμερα είναι να μην διακυβεύσουμε την 

ευρωπαϊκή προοπτική μας, αλλά να προχωρήσουμε 

σε συναινέσεις, συμμαχίες και ευρύτερες συμφωνίες 

που κάνουν την προοπτική αυτή πιο ισχυρή και πιο



σίγουρη. Και να δώσουμε έτσι στις αξίες μας νέο 

περιεχόμενο, νέα λειτουργικότητα, νέα υπόσταση.

Συντρόφισσες και Σύντροφοι,

Πιστεύω ακράδαντα ότι για να κάνουμε τις επιλογές που 

θα εδραιώσουν τις κοινωνικές μας αρχές στην νέα 

πραγματικότητα της ευρωπαϊκής προοπτικής πρέπει να 

κάνουμε τρεις βασικές επιλογές.

Πρώτον, δεν πρέπει να εθελοτυφλούμε, ν’ αδρανούμε, και 

να αντιμετωπίζουμε με φοβικότητα τις εξελίξεις και τις 

αλλαγές. Γιατί κάθε αλλαγή, κάθε εξέλιξη κρύβει ευκαιρίες 

και απαιτεί πρωτοβουλίες για να αξιοποιηθεί και να 

αποδώσει κοινωνικά.

Δεύτερον, δεν πρέπει να αντιμετωπίζουμε τις νέες 

προκλήσεις, με δογματισμούς που δεν απαντούν και δε 

δίνουν πειστικές και βιώσιμες λύσεις στα προβλήματα που 

έχουμε μπροστά μας. Οι δογματισμοί είναι «ξύλινα τείχη». 

Δεν θέλουμε «ξύλινα τείχη». Θέλουμε καινοτόμα σκέψη 

και δράση.



Τρίτον, να μην διολισθήσουμε στην προσπάθειά μας να 

αντιμετωπίσουμε τα νέα προβλήματα, σε βιαστικές 

επιλογές που δεν οριοθετούνται πολιτικά από τις αξίες και 

τις αρχές μας. Πρέπει οι παρεμβάσεις να εξυπηρετούν 

στην πράξη τις αρχές μας. Οι μεταρρυθμίσεις είναι θετικές 

όταν ενισχύουν την κοινωνία.

Σ’ αυτό ακριβώς το σημείο επιτρέψτε μου να κάνω μια 

σύντομη αναφορά στη συμβολή των δικών μας ιδεών, 

αρχών και αξιών, στο οικείο για εμάς χώρο της Ευρώπης 

και της Ελλάδας, στον αιώνα που πέρασε.

Το ευρωπαϊκό μοντέλο, δημοκρατίας, κοινωνικού κράτους, 

εργασίας, κοινωνικής ασφάλισης και αλληλεγγύης είναι το 

αποτέλεσμα αγώνων, κατακτήσεων αλλά και ιστορικών 

συναινέσεων των πολιτικών δυνάμεων της ευρωπαϊκής 

αριστερός και της ταξικής και κοινωνικής πάλης των 

εργαζομένων της νεολαίας και των ευρύτερων λαϊκών 

στρωμάτων.

Στην Ελλάδα το σημερινό κοινωνικό κράτος οικοδομήθηκε, 

όποτε και όταν η χώρα κυβερνήθηκε πολιτικά από τις 

δημοκρατικές και προοδευτικές δυνάμεις.



Με ιδιαίτερη χρονική καθυστέρηση και ακριβώς μετά το 

1981, ολοκληρώθηκαν στη χώρα μας κοινωνικές δομές 

που είχαν οικοδομηθεί στην Ευρώπη αρκετές δεκαετίες 

πριν.

Αναφέρω ενδεικτικά, την ουσιαστική κατοχύρωση σ’ όλους 

τους εργαζόμενους του δικαιώματος της κοινωνικής 

ασφάλισης με την επέκταση του ΙΚΑ σ’ όλη την Ελλάδα, 

την ίδρυση του ΤΕΑΜ-ΙΚΑ, το Ε.Σ.Υ., την μετατροπή του 

ΟΓΑ σε κύριο φορέα ασφάλισης, την ισχυροποίηση του 

Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας, τη νέα διάσταση που 

δώσαμε στις δράσεις του Οργανισμού της Εργατικής 

Εστίας και στον ΟΑΕΔ.

Μόλις το 1982, με δική μας νομοθετική πρωτοβουλία και 

το Ν. 1264/82 κατοχυρώσαμε την ελεύθερη και 

δημοκρατική λειτουργία του συνδικαλιστικού κινήματος, 

καταργήσαμε την υποχρεωτική διαιτησία, κατοχυρώσαμε 

το δικαίωμα της απεργίας. Στη συνέχεια αναπτύξαμε 

θεσμούς, δομές που υπήρχαν στην δημοκρατική Ευρώπη 

για αρκετές δεκαετίες.

Είμαστε το Κόμμα και είστε η γενιά του 

συνδικαλιστικού κινήματος που οικοδομήσαμε από 

κοινού, το Ελληνικό κοινωνικό κεκτημένο.



Αν σήμερα λοιπόν οι συντηρητικές δυνάμεις στην Ελλάδα 

αποτολμούν φραστικά και υποκριτικά να μιλούν για 

κοινωνικές δομές, παραγωγικά και θεσμικά σχήματα που 

οικοδόμησε το ΠΑ.ΣΟ.Κ., είναι γιατί επιχειρούν να 

παραπλανήσουν το λαό. Επιδιώκουν, πρώτον να 

ξεχαστούν οι αντιδράσεις τους απέναντι στην οικοδόμηση 

αυτών των δομών και των θεσμών. Και δεύτερον, να 

ορθώσουν φραγμούς σε διαρθρωτικές προσαρμογές που 

θα δώσουν σε αυτές τις δομές και τους θεσμούς νέα ισχύ, 

νέα αντοχή, νέα λειτουργικότητα. Γιατί τότε και τώρα 

θέλουν το κοινωνικό κράτος να αποτύχει. Γιατί τότε και 

τώρα είναι η ίδια συντήρηση, η ίδια άρνηση, η ίδια 

καιροσκοπική αντίδραση.

Όταν ασκούν την διακυβέρνηση της χώρας αφήνουν τη 

μνήμη της αντικοινωνικής τους πολιτικής. Όταν βρίσκονται 

στην αντιπολίτευση καιροσκοπούν προσπαθώντας να 

ακινητοποιήσουν την πρόοδο.

Η καιροσκοπική αντίληψη της πολιτικής που χαρακτηρίζει 

την συντήρηση σε όλα τα μεγάλα οικονομικά και κοινωνικά 

ζητήματα θέτει σε κίνδυνο την ευρωπαϊκή προοπτική, 

αποτελεί απειλή για την ανάπτυξη και το κοινωνικό κράτος 

και θέτει υπό αίρεση την πρόοδο που η χώρα έχει 

επιτελέσει. Αυτή η καιροσκοπική, συντηρητική,



οπισθοδρομική αντίληψη, δεν θα περάσει. Θα 

προχωρήσουμε μπροστά. Θα προασπίσουμε το μέλλον.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Σήμερα καλούμαστε ν’ αλλάξουμε κοινωνικές δομές που 

οικοδομήσαμε σχεδόν χθες. Αυτό δεν συμβαίνει στη 

Βόρεια και Κεντρική Ευρώπη.

Στην Ελλάδα ισχύει το εξής παράδοξο: Όχι μόνο το ίδιο 

κόμμα, αλλά ίσως και τα ίδια φυσικά πρόσωπα ως 

πολιτικοί ή ως συνδικαλιστές που έπαιξαν πρωτεύοντα 

ρόλο στην οικοδόμηση των υφισταμένων κοινωνικών 

δομών, καλούνται να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν την 

προσαρμογή και την μετεξέλιξή τους. Αυτή είναι η 

δυσκολία, αλλά και η κύρια πρόκληση για το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

σήμερα. Για να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων 

απαιτείται ενότητα.

Η επίτευξη του στόχου της πολιτικής μας ενότητας 

επιφορτίζει με ευθύνες όλους μας. Επιφορτίζει με 

συγκεκριμένες ευθύνες την Κυβέρνηση, το Κόμμα μας και 

τους εκφραστές των ιδεολογικών μας θέσεων στα 

συνδικάτα και τους κοινωνικούς φορείς.



Οι κυβερνητικές μας εκφράσεις, αναμφίβολα είναι 

πολιτικές μας αντένες, που συνειδητοποιούν την 

αναγκαιότητα των αδήριτων αλλαγών και προσαρμογών. 

Οφείλουν να προχωρούν σε αποφάσεις μέσα από μια 

ειλικρινή υπεύθυνη και ολοκληρωμένη διαδικασία 

διάλογου, τόσο στο κόμμα όσο και στα συνδικάτα.

Οι κομματικές μας δυνάμεις πρέπει να προχωρούν σε 

έναν διπλό διάλογο με την κυβέρνηση και την κοινωνία. 

Και να αρνούνται τον αδιέξοδο δρόμο, είτε της δογματικής 

αγκύλωσης, είτε της απουσίας και της αποχής από τις 

εξελίξεις.

Οι δυνάμεις μας στα συνδικάτα και τους κοινωνικούς 

φορείς πρέπει και αυτές να κατανοήσουν ότι οι αλλαγές 

που συντελούνται στην οικονομία και στο μοντέλο της 

παραγωγής επιβάλλουν την υιοθέτηση ενός νέου συνόλου 

διεκδικήσεων και την διαμόρφωση ενός νέου συνόλου 

προτάσεων. Για να υλοποιήσουμε τις αξίες μας πρέπει να 

χρησιμοποιήσουμε νέα μέσα.

Πιστεύω ακράδαντα ότι ο στόχος του συνδικάτου 

σήμερα είναι να συμβάλει ώστε να αποκτήσουν οι 
αξιακές μας αναφορές νέα ισχύ με νέες πολιτικές. 
Είναι ο μόνος δρόμος για να συμβάλει ενεργά στην



κοινωνική πρόοδο και να διασφαλίσει τη διαχρονική 

του ισχύ και προοπτική. Κι αυτός ο δρόμος δεν 

εκφράζει κάτι καινούριο ή κάτι «αναγκαστικό». 
Εκφράζει ένα κυρίαρχο στοιχείο της σοσιαλιστικής 

μας παράδοσης.

Η συνεχής αναζήτηση και η επικαιροποίηση των 

πολιτικών ευθυνών μας αποτελεί πάντα τη δύναμη 

του ΠΑ.ΣΟ.Κ., αλλά και την δύναμη που για δύο 

αιώνες τώρα κρατά ζωντανή, ωφέλιμη και 
αποτελεσματική, την σκεπτόμενη σοσιαλιστική, 
ευρωπαϊκή αριστερά.

Συντρόφισσες και Σύντροφοι,

Ο αγώνας που έχουμε να δώσουμε στο συνεχώς 

μεταβαλλόμενο νέο παγκόσμιο περιβάλλον δεν είναι 

εύκολος. Είμαστε μια χώρα μικρή, με ακόμα χαμηλή 

παραγωγικότητα, με ακόμα αδύναμη ανταγωνιστική βάση. 

Επιπλέον, η παγκόσμια συγκυρία για το 2001 είναι 

δύσκολη. Αναμένεται επιβράδυνση της μεγέθυνσης, και 

αυτό δημιουργεί δυσκολίες στη δική μας εξέλιξη.



Μέσα σ’ ένα τέτοιο τοπίο, θεωρώ σημαντικό να 

οριοθετήσουμε τις επιλογές μας γύρω από τέσσερις 

κεντρικές κατευθύνσεις. Που πρέπει να επικεντρωθεί ο 
αγώνας μας.

Πρώτον, να ενισχύσουμε τις παραγωγικές δυνατότητες 

της χώρας. Ποσοτικά και ποιοτικά. Κατανοώντας ποιοι 

παράγοντες, ποιες πολιτικές εξασφαλίζουν σήμερα 

επενδύσεις, ανταγωνιστική παραγωγή, νέες ευκαιρίες, 

αύξηση της απασχόλησης, ισχυρότερη θέση στο διεθνές 

γίγνεσθαι, νέες προοπτικές για το άτομο και την κοινωνία, 

νέα ποιότητα ζωής. Με καινοτόμο σκέψη να δούμε πως 

αξιοποιούμε τις δυνατότητες της αγοράς για να 

δικαιώσουμε τις σοσιαλιστικές μας αξίες. Αν χάσουμε το 

νήμα της ανάπτυξης θα χάσουμε και το νήμα της ισχυρής 

κοινωνίας.

Δεύτερον, να εξασφαλίσουμε ότι τα οφέλη της 

αναπτυξιακής ισχυροποίησης θα γίνουν αισθητά σε όλη 

την κοινωνία. Μέσα από την ουσιαστική συρρίκνωση της 

ανεργίας, την πολιτική αναδιανομής, την καταπολέμηση 

της φτώχειας και των ανισοτήτων, τη συνεχή επανένταξη 

στις κοινωνικές διαδικασίες όσων κινδυνεύουν να 

αποκλειστούν.



Τρίτον, να χτίσουμε έναν αξιόπιστο κρατικό μηχανισμό, ο 

οποίος να πραγματοποιεί πλήρως τις πολιτικές επιλογές. 

Ο μετασχηματισμός του Κράτους, η δημιουργία ενός 

αποτελεσματικού και αξιόπιστου δικτύου από την 

κυβέρνηση, την Περιφέρεια, την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι 

κρίσιμος όρος επιτυχίας. Είναι ταυτόχρονα μια μείζων 

επιλογή κοινωνικού χαρακτήρα. Καθορίζει αν και σε ποια 

έκταση το αναπτυξιακό πλεόνασμα ενισχύει τους 

αποδέκτες των κοινωνικών πολιτικών ή αν ενισχύει 

ενδιάμεσους μηχανισμούς και καταλήγει σε σπατάλη των 

πόρων. Μια σημαντική διαφορά ανάμεσα στην 

προοδευτική και στην συντηρητική διακυβέρνηση περνά 

μέσα από το είδος του Κράτους που οικοδομούμε.

Τέταρτη επιλογή, η δημιουργία αντισταθμιστικών 

μηχανισμών, που θα ανακατανέμουν τα οφέλη και το 

κόστος της οικονομικής ανάπτυξης. Τα οφέλη δεν 

μπορούν και δεν πρέπει να συγκεντρώνονται μόνο σε 

όσους είναι σε θέση να εξασφαλίσουν την επιτυχία. 

Πρέπει να έχουν μερίδιο όσοι υφίστανται δυσμενείς 

μεταβολές. Η κοινωνική αλληλεγγύη είναι προϋπόθεση 

της ανάπτυξης. Είναι επίσης χαρακτηριστικό του 

πολιτισμού μας. ΓΓ αυτό η κυβέρνηση σε μεγάλες 

διαρθρωτικές αλλαγές σταθερά εξασφάλισε όσους έπρεπε 

να υποστούν θυσίες. Να θυμίσω τα ναυπηγεία, τον



αμίαντο στην Κοζάνη, τα μέτρα για την Εύβοια και την 

Πάτρα, την αναδιάρθρωση πολλών επιχειρήσεων. Ακόμα, 

τις συμφωνίες εξασφάλισης του προσωπικού στις 

ιδιωτικοποιήσεις, τις ολοκληρωμένες παρεμβάσεις, τα 

κριτήρια επιλογής πολλών επενδύσεων, τις πρόωρες 

συνταξιοδοτήσεις - για να αναφέρω ορισμένα μόνο 

παραδείγματα.

Σύντροφοι και Συντρόφισσες,

Εμείς θέλουμε η Ελλάδα του 2004 και του 2010 να είναι 

μια χώρα με σιγουριά για το μέλλον της, με ικανότητα να 

ανταποκρίνεται ενεργά στις συνεχώς μεταβαλλόμενες 

διεθνείς εξελίξεις. Να είναι μια χώρα που ισχυροποιεί 

συνεχώς την παρουσία της στην Ευρώπη έχοντας 

εγκαταλείψει οριστικά το παρελθόν της αναπτυξιακής 

καχεξίας, της αστάθειας, των καθυστερημένων κοινωνικών 

δομών. Το όραμα αυτό είμαστε σε θέση να το κάνουμε 

πραγματικότητα.

Προ ημερών δημοσιοποιήσαμε το Πρόγραμμα 

Κυβερνητικών Δράσεων μέχρι το 2004. Θέλω να 

αναφερθώ επιλεκτικά σε ορισμένους πολύ βασικούς αλλά 

και δύσκολους κοινωνικούς στόχους που πρέπει να 

πετύχουμε.



> Πρέπει να πετύχουμε τη δημιουργία απασχόλησης σε 

έκταση, έτσι ώστε να μειωθεί η ανεργία. Έχουμε 

δεσμευτεί για 300 χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. 

Έχουμε δεσμευτεί για την υλοποίηση του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για την Απασχόληση.

> Έχουμε δεσμευτεί για την ενίσχυση της κοινωνικής 

αλληλεγγύης με το καινοτόμο και ολοκληρωμένο Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για το Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 

για την καταπολέμηση της φτώχειας και του 

αποκλεισμού.

> Εργαζόμαστε για την ενίσχυση της ισότητας ευκαιριών 

όχι μόνο μεταξύ των δύο φύλων, αλλά και μεταξύ 

ομάδων πληθυσμού που αντιμετωπίζουν διακρίσεις και 

εμπόδια στην πρόσβασή τους στο Κοινωνικό Κράτος.

> Προωθούμε τη συμπλήρωση και μεταρρύθμιση του 

συστήματος υγείας, για να βελτιωθεί η ποιότητα των 

υπηρεσιών, να υπάρξει αποτελεσματική διαχείριση των 

πόρων, να υλοποιηθεί η ενιαία πρωτοβάθμια φροντίδα 

υγείας.



> Προχωράμε στη φορολογική μεταρρύθμιση για να 

απλοποιηθεί το φορολογικό σύστημα, να γίνει 

δικαιότερο και να υποβοηθήσει την ανάπτυξη.

> Εισάγουμε θεσμούς και ρυθμίσεις που θα στηρίξουν τον 

αγροτικό χώρο τόσο στην αναδιάρθρωση που βρίσκεται 

σε εξέλιξη, όσο και στις κοινωνικές υποδομές.

> Στοχεύουμε στην κατάρτιση 300 χιλιάδων ανέργων και 

300 χιλιάδων εργαζόμενων, με στόχο την απόκτηση 

περισσότερων ικανοτήτων.

> Διαμορφώνουμε μηχανισμούς για τον έλεγχο της 

παράνομης εργασίας, της εισφοροδιαφυγής, της 

παραβίασης των εργασιακών δικαιωμάτων.

> Προωθούμε τον εκσυγχρονισμό των οργανισμών που 

εξυπηρετούν τους πολίτες και ενεργούμε για την 

ταχύτερη εκδίκαση των διαφορών.

Στα θέματα αυτά να προσθέσω και το Ασφαλιστικό.

Είναι σημαντικό, στο ασφαλιστικό να δώσουμε απάντηση

έγκαιρα και αξιόπιστα. Να μην αφήσουμε ένα τέτοιο θέμα

να υπονομεύει συνεχώς την κοινωνική εμπιστοσύνη και τα



αναπτυξιακά θεμέλια της οικονομίας μας. Όπως οι άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έτσι κι εμείς πρέπει 
να διαμορφώσουμε τις δικές μας λύσεις. Τις λύσεις που 

εμείς κρίνουμε σωστές κι αποδεκτές. Έτσι ώστε, να 

διασφαλίσουμε κι εμείς καίριους όρους αντοχής και 
συνέχειας για το Κοινωνικό Κράτος.

Το Ασφαλιστικό μπορεί να λυθεί μόνο αν όλες οι 
κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις συνεργαστούν για 

την διαμόρφωση των λύσεων. Η συνεργασία γίνεται 
στο τραπέζι του διαλόγου. Γι* αυτό κανείς δεν μπορεί 
να απέχει από την συνεργασία αυτή. Κανείς δεν μπορεί 

να αποσυρθεί στην προνομιακή θέση του παρατηρητή ή 

του επικριτή. Η Κυβέρνηση έχει δεσμευτεί για 

πρόσθετους πόρους στη χρηματοδότηση του 

ασφαλιστικού συστήματος. Μετά την σημερινή περίοδο 

μιας νηφάλιας εξέτασης πολλών επιμέρους θεμάτων, 

πρέπει να προχωρήσουμε σε μια δημιουργική
συνεργασία, σε έναν ουσιαστικό διάλογο.

Πολλοί συγχέουν τον διάλογο με την
«διαπραγμάτευση». Αυτό είναι λάθος. Ανάμεσα στους 

εργαζόμενους και στην κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν 

υπάρχει διαπραγμάτευση. Υπάρχει συμμαχία.
Υπάρχει συνεργασία. Υπάρχει συμπόρευση.



Κυβέρνηση και εργαζόμενοι ξεκινάμε από την ίδια 

αφετηρία. Εχουμε τον ίδιο στόχο: Καλούμαστε να 

λύσουμε μαζί ένα πολύπλοκο πρόβλημα, που αφορά 

την διασφάλιση του μέλλοντος των εργαζομένων. 
Καλούμαστε όλοι μαζί να αναλάβουμε την ευθύνη, να 

απαντήσουμε στην πρόκληση, να δημιουργήσουμε 
τις λύσεις.

Η Συνδιάσκεψη της 26ης Σεπτεμβρίου πιστεύω ότι θα είναι 

εποικοδομητική σε σκέψεις και προτάσεις. Πιστεύω ότι θα 

αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα μπροστά στην κοινή μας 
προσπάθεια.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Μαζί θα δώσουμε λύσεις σε θέματα επενδύσεων, μισθών, 

κερδών και φορολογίας. Σε θέματα απασχόλησης, 

εργασιακών σχέσεων, εκπαίδευσης και υγείας. Σε θέματα 

υποδομών, κοινωνικής ασφάλισης, καταπολέμησης της 
φτώχειας και των ανισοτήτων.

Μαζί θα εργαστούμε για τους εργαζόμενους και τα 

ευρύτερα κοινωνικά στρώματα που περιμένουν από την 

κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. να εγγυηθεί την ανάπτυξη δίπλα 
σε ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος.



Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δρα για να έχει η Ελλάδα δρόμο ανοιχτό 
στο παρόν και στο μέλλον.

Είναι ένας αγώνας για την εδραίωση της ευρωπαϊκής 

προοπτικής, για την ασφάλεια της Ελλάδας στον κόσμο, 

για την διαμόρφωση της Ισχυρής Κοινωνίας σε μια 

Ελλάδα ισχυρή και σταθερή στην Ευρώπη στα χρόνια και 
στις δεκαετίες που έρχονται.

Είναι ένας αγώνας που το ΠΑ.ΣΟ.Κ., εμείς κι όλοι οι 
Έλληνες μαζί θα κερδίσουμε.

Σας ευχαριστώ.


